
PREFEITURA MUNICIPAL DE BOCAINA-SP 
 

CONCURSO PÚBLICO Nº 001/2017 
 

JULGAMENTO DE RECURSOS DAS QUESTÕES 
 
 
Português 
 
Agente Administrativo e Vice-Diretor de Escola 
Questão 01 
A metáfora consiste em utilizar uma palavra ou uma expressão em lugar de outra, 
sem que haja uma relação real, mas em virtude da circunstância de que o nosso 
espírito as associa e depreende entre elas certas semelhanças. É importante notar 
que a metáfora tem um caráter subjetivo e momentâneo; se a metáfora se cristalizar, 
deixará de ser metáfora e passará a ser catacrese (é o que ocorre, por exemplo, com 
"pé de alface", "perna da mesa", "braço da cadeira"). 
http://www.soportugues.com.br/secoes/estil/estil2.php 
Recurso foi indeferido 
 
Questão 04 
Metonímia 
A metonímia consiste em empregar um termo no lugar de outro, havendo entre ambos 
estreita afinidade ou relação de sentido. Observe os exemplos abaixo: 
1 - Autor pela obra: Gosto de ler Machado de Assis. (= Gosto de ler a obra literária 
de Machado de Assis.)  
2 - Inventor pelo invento: Édson ilumina o mundo. (= As lâmpadas iluminam o 

mundo.) 
3 - Símbolo pelo objeto simbolizado: Não te afastes da cruz. (= Não te afastes 
da religião.) 
4 - Lugar pelo produto do lugar: Fumei um saboroso havana. (= Fumei um 
saboroso charuto.) 
5 - Efeito pela causa: Sócrates bebeu a  morte. (= Sócrates tomou veneno.) 
6 - Causa pelo efeito: Moro no campo e como do meu trabalho. (= Moro no campo e 
como o alimento que produzo.) 
7 - Continente pelo conteúdo: Bebeu o cálice todo. (= Bebeu todo o líquido que 
estava no cálice.) 
8 - Instrumento pela pessoa que utiliza: Os microfones foram atrás dos jogadores. (= 
Os repórteres foram atrás dos jogadores.) 
9 - Parte pelo todo: Várias pernas passavam apressadamente. (= 
Várias pessoas passavam apressadamente.) 
10 -  Gênero pela espécie: Os mortais pensam e sofrem nesse mundo. (= 
Os homens pensam e sofrem nesse mundo.) 
11 -  Singular pelo plural: A mulher foi chamada para ir às ruas na luta por seus 
direitos. (= As mulheres foram chamadas, não apenas uma mulher.) 
12 - Marca pelo produto: Minha filha adora danone. (= Minha filha adora o iogurte que 

é da marca danone.) 
13 - Espécie pelo indivíduo: O homem foi à Lua. (= Alguns astronautas foram à Lua.) 
14 - Símbolo pela coisa simbolizada: A balança penderá para teu lado. (= 
A justiça ficará do teu lado.) 

http://www.soportugues.com.br/secoes/estil/estil2.php


 
http://www.soportugues.com.br/secoes/estil/estil3.php 
Recurso foi indeferido 

 
Questão 05 
Perífrase 
Trata-se de uma expressão que designa um ser através de alguma de suas 
características ou atributos, ou de um fato que o celebrizou. Veja o exemplo: 
A Cidade Maravilhosa (= Rio de Janeiro) continua atraindo visitantes do mundo todo. 
Obs.: quando a perífrase indica uma pessoa, recebe o nome de antonomásia. 
Exemplos: 
O Divino Mestre (= Jesus Cristo) passou a vida praticando o bem. 
O Poeta dos Escravos (= Castro Alves) morreu muito jovem. 
O Poeta da Vila (= Noel Rosa) compôs lindas canções. 
http://www.soportugues.com.br/secoes/estil/estil4.php 
A perífrase é uma figura de linguagem que também é chamada de antonomásia e 
circunlóquio. Consiste na substituição de um termo ou expressão curta por uma 
expressão mais longa que serve para transmitir a mesma ideia. 
https://www.figurasdelinguagem.com/perifrase/ 
Recurso foi indeferido 
 

Questão 07 
A resposta correta é a “D” e não a “E” 
Recurso foi deferido e a resposta correta será alterada. 
 
 
Agente Comunitário de Saúde 

Questão 05 
A questão está correta. 
http://brasilescola.uol.com.br/gramatica/meiodia-meio-ou-meiodia-meia.htm 
Recurso foi indeferido 
 
Questão 08 
A questão está correta. Era para verificar a alternativa em que o uso de mau/mal 
estivesse incorreto, faltou hífen, está incorreto a alternativa “A” 
http://www.comoescrevercerto.com.br/2014/06/mal-humorado-mal-humorado-mau-
humorado.html 
Recurso foi indeferido 
 
 
Assistente de Cadastro Técnico 

Questão 01 
FIM é o contrário de “início”: fim do jogo, fim de semana, fim do campeonato, fim do 
ano.   
Final é o contrário de “inicial”: jogo final, parte final, acerto final... 
(Sérgio Nogueira Duarte da Silva - O português do dia a dia, como falar e escrever 
melhor, Ed Rocco Ltda, 1ª ed., 2003, p. 43). 
(Eduardo Martins - Manual de Redação e Estilo de O Estado de S. Paulo, 3ª ed, 1997, 
p.129) 
Recurso foi indeferido 

http://www.soportugues.com.br/secoes/estil/estil3.php
http://www.soportugues.com.br/secoes/estil/estil4.php
https://www.figurasdelinguagem.com/perifrase/
http://brasilescola.uol.com.br/gramatica/meiodia-meio-ou-meiodia-meia.htm
http://www.comoescrevercerto.com.br/2014/06/mal-humorado-mal-humorado-mau-humorado.html
http://www.comoescrevercerto.com.br/2014/06/mal-humorado-mal-humorado-mau-humorado.html


 

Questão 02 
Embora exista a palavra QUIZ,de origem inglesa, com significado de jogo de 
perguntas e respostas, esta palavra ainda não consta do vocabulário nacional, VOLP.  
http://www.academia.org.br/nossa-lingua/busca-no-vocabulario 
Recurso foi indeferido 
 

Questão 09 
A alternativa correta é a “D” e não a “C” como foi divulgado. 
Recurso foi deferido. A alternativa correta será alterada. 
 

Questão 10 
Metáfora é uma comparação sem o conectivo. Quando cai no senso comum, quando 
se consolida, deixa de existir a metáfora e passa a ser CATACRESE. 
https://www.figuradelinguagem.com/catacrese/ 
https://www.normaculta.com.br/catacrese/ 
Metáfora 
A metáfora consiste em utilizar uma palavra ou uma expressão em lugar de outra, 
sem que haja uma relação real, mas em virtude da circunstância de que o nosso 
espírito as associa e depreende entre elas certas semelhanças. É importante notar 
que a metáfora tem um caráter subjetivo e momentâneo; se a metáfora se cristalizar, 
deixará de ser metáfora e passará a ser catacrese (é o que ocorre, por exemplo, com 
"pé de alface", "perna da mesa", "braço da cadeira"). 
http://www.soportugues.com.br/secoes/estil/estil2.php 
Recurso foi indeferido 
 
Questão 12 
A questão é dúbia e traz dupla interpretação. 
Recurso foi deferido e a questão será anulada 
 
Questão 14 
No item I, temos três situações que necessitam de análise, nas duas primeiras não há 
dúvidas, já na terceira situação: “...chegarmos atrasados as nossas reuniões”, 
estamos diante de ocorrência, ou não, de crase antes de pronomes possessivos 
adjetivos no plural. Sendo que, quando houver a preposição “a” diante de um 
pronome possessivo adjetivo no singular, a crase será facultativa. 
Mas, se o pronome estiver no plural, a crase só ocorrerá se houver “as”; se houver o 
“a” no singular, haverá somente a preposição, não ocorrendo crase. Portanto, 
estariam corretas as formas: “...chegarmos atrasados às/a nossas reuniões”. 
http://portugues.uol.com.br/gramatica/crase-antes-pronomes.html 
Recurso foi deferido. A alternativa correta será alterada para a “E”. 
 
Questão 15 
Julgamento: Tempos Compostos 
Nos tempos compostos (verbo auxiliar + verbo principal), somente o verbo auxiliar é 
conjugado, pois o verbo principal está sempre no particípio. 
Deste modo, uma vez que o verbo haver é um dos verbos auxiliares mais comuns, ele 
pode ser encontrado em todas as pessoas. 
Exemplos: 

 Havíamos provado todos os doces naquele dia. 

http://www.academia.org.br/nossa-lingua/busca-no-vocabulario
https://www.figuradelinguagem.com/catacrese/
https://www.normaculta.com.br/catacrese/
http://www.soportugues.com.br/secoes/estil/estil2.php
http://portugues.uol.com.br/gramatica/crase-antes-pronomes.html
https://www.todamateria.com.br/verbos-auxiliares/


 Elas haviam experimentado todas as roupas daquela loja! 
 Haverão feito as contas de todos os gastos da festa? 

Havia ou Haviam? 

Havia pessoas cantando. Haviam escutado pessoas cantando. 

Havia vários tipos de patês. Haviam comido vários tipos de patês. 

Havia emoção e alegria. Haviam sentido emoção e alegria. 

Havia belos penteados. Haviam visto belos penteados. 

Havia de tudo um pouco. Haviam reparado em tudo. 

https://www.todamateria.com.br/verbo-haver/ 
Recurso foi indeferido 
 
 
Monitor de Atividades Infantis e Vigia 

Questão 01 
O ponto de exclamação é utilizado após as interjeições, frases exclamativas e 
imperativas. Pode exprimir surpresa, espanto, susto, indignação, piedade, ordem, 
súplica, dentre outras sensações. 
Recurso foi indeferido 
 

Questão 15 
A questão contém falha. 
Recurso foi deferido e a questão será anulada. 
 

Questão 18 
Temos os dois tipos com G/J. Com g – viagem é um substantivo – Eu fiz uma linda 
viagem. Com J – viajem é um verbo, na 3ª pes. Pl. Que eles viajem tranquilos. 
Recurso foi indeferido 
 
 
Secretário de Escola e Contador 
Questão 01 
Aumentar é sempre mais, não existe aumentar menos. 
Recurso foi indeferido 
 
Secretário de Escola 

Questão 06 
As palavras constam dos nossos dicionários. Inclusive na internet. Mesmo por que, 
nossa língua possui inúmeras influências, não apenas o português vindo dos 
colonizadores, mas teve contribuição dos indígenas, dos africanos, dos árabes, 
gregos, latinos... 
Recurso foi indeferido 
 
 
Secretário de Escola e Contador 

https://www.todamateria.com.br/verbo-haver/


Questão 10 
Artigos em couro são costurados. 
Sujeito simples 
http://www.soportugues.com.br/secoes/sint/sint8.php 
Recurso foi indeferido 
 
 
Contador, Dentista, Médico Psiquiatra e Secretário de Escola 
Questão 04 
Houve erro na elaboração do enunciado 
Recurso foi deferido e a questão será anulada 
 
Questão 09 
A maioria das gramáticas afirmarem que, a presença de um verbo transitivo direto 
(comprar) -  que pode ser bitransitivo também; pela inconclusão das afirmativas 
estudadas em filologia, a banca decidiu por bem anular a questão. 
http://www.filologia.org.br/pub_outras/sliit01/sliit01_101-108.html 
http://www.soportugues.com.br/secoes/sint/sint8.php 
Recurso foi deferido e a questão será anulada 
 
 
Matemática 
 
Assistente de Cadastro Técnico 
Questão 16 
A única alternativa que não apresenta uma progressão aritmética é a alternativa “D”. 
Recurso foi indeferido 

 
Questão 17 
I é falsa, pois -1 não pertence ao conjunto dos números naturais 

II correta, pois √2 = 1,414213562... que é um número irracional 
III correta, pois todo numero inteiro não positivo é um numero inteiro negativo, 
portanto pertence ao conjunto dos números Inteiros. 
A alternativa correta é a “D” 
Recurso foi deferido. A alternativa correta será alterada. 
 
Questão 24 
2x – 18 > 4x – 48 
2x – 4x > -48 + 18 
-2 x > -30 (-1) 
2 x < 30 
x < 30/ 2 
x < 15 
Recurso foi indeferido 
 

Questão 26 
Referem a noções básicas de Estatística: 
1 - Noções básicas de estatística 
1.1 - Introdução 
1.2 - Coleta de dados 

http://www.soportugues.com.br/secoes/sint/sint8.php
http://www.filologia.org.br/pub_outras/sliit01/sliit01_101-108.html
http://www.soportugues.com.br/secoes/sint/sint8.php
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/nocoes-basicas-de-estatistica
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/11-introducao
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/12-coleta-de-dados


1.3 - Exposição dos dados 
1.4 - Gráfico de barras 
1.5 - Diagrama de Pareto 
1.6 - Histograma 
1.7 - Gráfico de pizza 
2 - Estatísticas descritivas 
3 - Gráficos 
As variáveis quantitativas são aquelas que adotam valores numéricos (isto é, 
algarismos). Deste modo distinguem-se das variáveis qualitativas, que expressam 
qualidades, atributos, categorias ou características. 
Recurso foi indeferido 
 
Questão 29 
O conjunto de números racionais é formado por todos os números que podem ser 
representados pelo quociente de dois números inteiros. O número racional pode 
ser representado na forma de fração ou na forma decimal. O número irracional é 
todo número cuja representação decimal é não periódica ou de forma equivalente. 

O numero 1,2317... é irracional pois não trata-se de uma dizima periódica. 
Recurso foi indeferido 
 
Questão 30 
A alternativa correta é a letra B, pois aparece cara em 7 dos 8 lançamentos. 
Recurso foi indeferido 
 
Merendeira 

Questão 40 
A alternativa correta é a “C”. 
Recurso deferido. A alternativa correta será alterada 
 
 
Secretário de Escola 

Questão 17 
Dos números representados abaixo, não é um número racional: -2 ; 0,005 ; ½ ; 

0,333... ; √𝟐    
 a) -2. b) 0,05. c) 1/2. d) 0,333... e) √2. 
Números racionais são aqueles que podemos escrever na forma de fração entre 
números inteiros, com o denominador diferente de zero. 
São exemplos:  

 0,05 (um decimal exato), que pode ser obtido pela divisão entre 5 e 100, ou 
seja, pode ser escrito como 5/100; 

 -43 e 12 (números inteiros), que podem ser escritos como -43/1 e 12/1; 

  dízimas periódicas 0,33333..., que pode ser escrita como o resultado da 
divisão entre 1 e 3, então 1/3. 

O número √2 é um número irracional, pois ao extrair sua raiz quadrada, obtemos o 
seguinte resultado: 1,414213562373... (infinito não forma período).  
 
A alternativa correta é a “E” 
Recurso foi indeferido. 
 
Questão 20 

http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/13-exposicao-dos-dados
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/14-grafico-de-barras
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/15-diagrama-de-pareto
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/16-histograma
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/17-grafico-de-pizza
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/estatisticas-descritivas
http://www.portalaction.com.br/estatistica-basica/graficos


a) Pontos colineares são pontos que não pertencem a uma mesma reta FALSA 
Pontos colineares: são pontos que pertencem a uma mesma reta. Na figura da 
esquerda, os pontos A, B e C são colineares, pois todos pertencem à mesma reta r. 
Na figura da direita, os pontos R, S e T não são colineares, pois T não pertence a reta 
s. 
b) Dois segmentos de reta são consecutivos se, a extremidade de um deles é também 
extremidade do outro. VERDADEIRA 
Segmentos Consecutivos: Dois segmentos de reta são consecutivos se, a 
extremidade de um deles é também extremidade do outro, ou seja, uma extremidade 
de um coincide com uma extremidade do outro. 
c) Dois segmentos de reta são colineares se estão numa mesma reta. VERDADEIRA 
Segmentos Colineares: Dois segmentos de reta são colineares se estão numa mesma 
reta. 
d) Por um único ponto passam infinitas retas. VERDADEIRA 
Por um único ponto passam infinitas retas. De um ponto de vista prático, imagine o 
Pólo Norte e todas as linhas meridianas (imaginárias) da Terra passando por este 
ponto. Numa reta, bem como fora dela, há infinitos pontos, mas dois pontos distintos 
determinam uma única reta. Em um plano e também fora dele, há infinitos pontos. 

 
e) Dois segmentos consecutivos e colineares são adjacentes, se possuem em comum 
apenas uma extremidade e não têm outros pontos em comum VERDADEIRA 
Segmentos Adjacentes: Dois segmentos consecutivos e colineares são adjacentes, se 
possuem em comum apenas uma extremidade e não têm outros pontos em comum. 
MN e NP são adjacentes, tendo somente N em comum. MP e NP não são adjacentes, 
pois existem muitos pontos em comum. 

 
Alternativa correta é a “A” 
Recurso foi indeferido 
 
Questão 22 
PRIMEIRAMENTE DEVEMOS COLOCAR OS NUMEROS EM ORDEM CRESCENTE 
63, 67, 72, 75, 77, 77, 78, 81, 85 
Média – é a soma de todos os números dividido pela quantidade total de números 
675/9 = 75 
Moda – é o números que repete mais vezes. Neste caso é o numero 77 
Mediana – é o numero central, neste caso, é o numero 77. 
Alternativa correta B 
Recurso foi indeferido 
 

Questão 25 
0,018 km  = 18 metros 
342 dm = 34,2 metros 



0,05 hm = 5 metros 
Total 57,2 metros 
A alternativa correta é a “B” 
Recurso deferido. A alternativa correta será alterada 
 
Questão 27 
No 1º caso, o denominador não pode ser nulo, pois não existe divisão por zero na 
Matemática. 
x – 1 ≠ 0 
x ≠ 1 
Portanto, D(f) = {x E R / x ≠ 1} = R – {1}. 
No 2º caso, Nos números reais, o radicando de uma raiz de índice não pode ser 
negativo, mas pode ser zero, por isso o sinal de maior igual. 
4x – 6 ≥ 0 
4x 6 
x ≥ 6/4 
x ≥ 3/2 
Portanto, D(f) = {x E R / x ≥ 3/2} 
A alternativa correta é a “B” 
Recurso foi indeferido 
 
Questão 29 
Todas as respostas estão corretas. 
Recurso foi deferido e a questão será anulada. 
 
Questão 30 
Sequência é todo conjunto ou grupo no qual os seus elementos estão escritos em 
uma determinada ordem. 
No estudo da matemática estudamos um tipo de sequência: a sequência numérica. 
Essa sequência que estudamos em matemática é composta por números que estão 
dispostos em uma determinada ordem preestabelecida. 
Ao representarmos uma sequência numérica, devemos colocar seus elementos entre 
parênteses. Veja alguns exemplos de sequências numéricas: 
• (2, 4, 6, 8, 10, 12, ...) é uma sequência de números pares positivos. 
• (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11...) é uma sequência de números naturais. 
• (10, 20, 30, 40, 50...) é uma sequência de números múltiplos de 10. 
• (10, 15, 20, 30) é uma sequência de números múltiplos de 5, maiores que cinco e 
menores que 35. 
A alternativa correta é a “E” 
Recurso foi indeferido 
 
 
Monitor de Atividades Infantis e Vigia 
Questão 24 
A questão apresenta 02 alternativas incorretas. 
Recurso foi deferido e a questão será anulada. 

 
Questão 30 
Do total de 70 alunos, 2 partes são meninas e 5 partes são meninos. 
70/7 = 10 



Meninas = 2 x 10 = 20 
Meninos = 5 x 10 = 50 
O números total de meninas é de 20. 
Alternativa B 
Recurso foi indeferido 
 
Questão 33 
A unidade de medida do enunciado deveria ser dam. 
Recurso foi deferido e a questão será anulada. 
 
Questão 34 
5 quilômetros equivale a 5000 metros. A resposta correta é a alternativa “C”. 
Recurso deferido. A alternativa correta será alterada 
 
 
Atualidades 
 
Agente Administrativo 
Questão 35 
De acordo com a reportagem, o jovem foi preso por se fingir médico e encontrado 
morto. 
http://brasil.estadao.com.br/noticias/geral,jovem-preso-por-se-fingir-de-medico-e-
encontrado-morto-em-sc,70001826990 
Recurso foi indeferido 
 
 
Contador 

Questão 33 
A ausência da palavra “Laus” na alternativa “D” não prejudica a interpretação da 
resposta. 
Recurso foi indeferido 
 
 
Secretário de Escola 
Questão 35 
De acordo com a notícia veiculada, a magnitude do terremoto foi de 7,8. 
http://g1.globo.com/mundo/noticia/terremoto-de-magnitude-77-atinge-o-alaska.ghtml 
Recurso foi indeferido 
 
 
Específicas 
 
Agente Comunitário de Saúde 
Questão 32 
O Agente de Saúde tem o dever de realizar o acompanhamento de vacinas em suas 
rotinas, porém não tem a obrigação de conhecer o esquema da vacina antirrábica. 
Recurso foi deferido e a questão será anulada. 
 

Questão 36 

http://brasil.estadao.com.br/noticias/geral,jovem-preso-por-se-fingir-de-medico-e-encontrado-morto-em-sc,70001826990
http://brasil.estadao.com.br/noticias/geral,jovem-preso-por-se-fingir-de-medico-e-encontrado-morto-em-sc,70001826990
http://g1.globo.com/mundo/noticia/terremoto-de-magnitude-77-atinge-o-alaska.ghtml


A lei N° 10.507 serve apenas como base para elaboração da questão, foi apenas 
citada e não questionada. 
Recurso foi indeferido 

Questão 39 
A questão não apresenta ambiguidade, pois se refere claramente ao mosquito. 
Recurso foi indeferido 
 
 
Contador 

Questão 29 
RECEITA NÃO É CONSIDERADA UMA CONTA DEVEDORA  
Ativo e DESPESA têm natureza DEVEDORA, ou seja, os saldos das respectivas 
contas são considerados "positivos" quando são devedores. As contas tornam-se 
mais positivas quando recebem aplicação (portanto débito) de recursos.  
Passivo, RECEITA e capital têm natureza CREDORA. A explicação é simétrica. 
Quando uma conta dessas serve como origem (crédito) de recursos, ela se torna mais 
positiva. Se for uma conta passiva, espera-se que um dia ela receba um lançamento a 
débito para ser zerada — o pagamento da dívida. 
PORÉM: A resposta do gabarito esta correta, primeiro deverá levar em consideração 
que: O Fato contábil “Arrecadação da Receita de Impostos” está diretamente 
relacionado à contabilidade pública, e trata-se exclusivamente de Execução 
Orçamentária, atendendo ao disposto nos arts. 100 e 104 da Lei nº 4.320/1964. No 
momento da arrecadação registra-se a receita orçamentária e procede-se à baixa do 
ativo registrado. 
Recurso foi indeferido 
 
 
Médico Psiquiatra 
Questões 24, 27 e 29 
As questões são dúbias e devem ser anuladas 
 Recursos foram deferidos e as questões serão anuladas 
 
 
Vice-Diretor de Escola 
Questão 17 
A omissão do trecho não torna a afirmação incorreta, pois é sabido que a escola 
pública é gratuita e previsto nas leis inclusive de acordo com o ECA. 
Recurso foi indeferido 
 

Questão 25 
As orientações legais e normas estabelecidas pelo CNE, dizem o que está escrito na 
alternativa D  
Recurso foi indeferido 
 
 

Lençóis Paulista, 28 de Agosto de 2.017 

 

Banca Examinadora do Concurso Público nº 01/2017 do Município de Bocaina-SP 


